NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 11 - RN

Question 1:

"WeT H ! DTl THAT U H P07 R a1 b i fobrg a1 IR TP 32

Answer:

g # w7 3R a1 F A ER-SHd Y Ao THR g8 2 | a1 O # iid W E iR g1 aR M E |
T BR TR HWT AR &< 48 A & | Iah! 9 91 & ST iR o7 Areft | AR &1 S € |

Question 2:

QT § wa-aTel Freft & 11 e 4} T DT anger?

Answer:

Wl # wawaTet Areft F It W & A € | Wt H W SRR A E | o Il BReT 7, S Rl Y AR
S BT 8 | S 37T A & ol @ iR W3l &l 7, S9 P UNE T8l Rl & | I WA AR & |
&ﬁ:@@mﬁ@ﬂ‘ﬂ?@gl

Question 3:

Wl # P P w1 IR b AT F I8 Sled gy -4 b fag?

Answer:

et H HUT & e IR Ik I} 7 gfed gy A T fu-

() TENI ER g 8 IR A ARSI &I R &l | Tg T & |

(@) TR IR EARt SIfY Aot T 8 | B dft = E € |
(T) TH EAR UTTh 181 &1 | 31d: e & I8 3Thg el fawt anfey |
(%) T I Wera! T SAT BRI, Y PIS TR T el Wl |

Question 4:

BT S 979 B} GETs SR a1d [l faan?

Answer:

PO & dTe Bt GRS Ih g IR fopan foh a8 31ah Rt <71 SiR Haep! SRR &1 I | g I7cp U
2 | 37: T &1 T g I8 S T el 3R el ST ST A TG | FRfoTq S =g 91T I GETS
& |

Question 5:

9 U A ITA-ARNAST UR 91 ORbTYT ISl 82
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Answer:

T U2 J FTel-AA =T UR qRBI Tl 2 fob a2 a5 WHSIER I 8 | d 8% 91 b1 & JAeqT— el

£ | el SR T Bt S UEA Bt § | a8 Sal-+id, TS1-BiTT, Seul-aRT Je WA & | SSTERvl & forg
ARTST FHT B TSI & foIg I ST & fob HT g1t STy, e, T & A 1 3rfer o =18t 33T Fae
g1 I ST 9t H HWT & FHM & | 39 SifRad I S & fob i S 121 WeA AR & 3R B
e | I P P ERehal b foTy S Dl I & b A a8 11 SaHTa T e, I F SHb |1 e
Wil | 39 TRE Ul ol 2 fob a20 2% 91 bl IR A 30T a8 | RIS 2l € & fh Teh &) Sl
gl

Question 6:

'MRER AR Tarafa? J T B a1 M9 2?2

Answer:

TR GforT H MUY H07 IR &7 HAchl & | I el & 1o T RA & TN Blehx T TR SIj4X <l
SO A AT TG SePT ol & | 19 I8 & b 01 SIS il 9o G ol geehT el oidl & | Tifaar

Ffp TR J A & TH TT8 TEH 8 | 37T: I IR D1 3R & wY H IW gL AR I HH £ | T
TET ATEeh fob T AT DT T RBR M BIe| A TG | FIRGRY bl BT 6T A1 et a7 2, M i
Tg Wl e 2 |

Question 7:

PO % AR Bt JorT1 Aot & T BT T 8P

Answer:

FWT & 37eRT P JerT Ferfr R BRvl A B T E | -

() HWT & LR IS P FAM PIFA & |

(@) R RBR IT A9 & B AT &, T & HWT S B To7 & fo1g 3= o1eR Fft A7 § 7 & |
QT AT & A1 ST R 2 |

3 3 A HRON | MeRT B AT AT | BT S S T R |

Question 8:

OfSd el & MR IR gRENT & g & fadwand aarsy |

Answer:

() I I H FAINS € | FTel-aftenal ol Jax oo 2 |

() STt AAfISTT & Soirs & | STeTeh! b TqUTd bl Folld IR 2 |
(1) R<TRAT &t e T FE ST TRE 9 S & |

(51) TETR X BT Ui ST € |

(S) Ual & STReT, SUHT JAT SFIRIN 3TeiehIR T e FRIeRvT € |
() TRSTHINT T TR ®U gl Yex 7 IST 2 |

(B) u_l # AT 7 T faemE 2 |

Question 9:

/4
httos:/fwww.evidyarthi.in/



() SIRI-TIR oo, TFER T |

Answer:

() TR~ TR Uit IRar gRT forRRad TR GRaR < oft 78 € | 39 dferT H pwt gy et | iRy o=
TR 9Tl POT P A1 [RPR A FHSI §Q 301 a1 & o forg g =l & |

- 'HOT MU F FRA TR AR 1R 96 ST & | Ik [HeR S8 SaTEXVT S~ FHSI & | I Pedl &
&5 A Sf-Tfy # &Y 9 =781 21, TH SART aTer=-aiaer 4t 78T el 81 | 1 JH SAR | & E |
% AfIReT A TrER uT= 57 31fees MY & 3R TH 39 AMIHR J &7 UR 310+ Il 72 &1, ot I8 Sfoa
Tl paT STE | ST Wel # Gt gHE B € | ST, o 3nfe b RoT foh bl Wt # fadly afdrepR e
AT 8 | WAYTET ! 39 9 JT1 | 37T IGHR WA= ARy |

() R~ RIS Ukt RN g1 forRRad TR GRETR 9 oft 718 § | 399 dfa & U3l @t Stet= ot aall
A & | TE HWT GRT IO T dTeft SIvgt & i bt At ST vt £ |

TET- T 7T 317 TGt § et & o 8 Tt [ I8 A9 P01 I fAF=T RPR 3 IR el & |
P Pl Tep IR R TgT PP 39T PR e BN 8 | POT AN G5 81 PIA & | T8 S8 59 [RPR
3Tt ST T UTAH HRAT & o FT Bt HR 7 E 81 S 8 | I8 I O T Bl 7T st a1
I 8, Ot T TR € | 39 e 9dd IS dTet T b bl 310+ T b o+ OR faqer e e 2 |
e I & fop TTOT o @t 91t < STercl! € | 3T: II]RT Tl aad G dht UReddh AR el IR
M wetet el & | TR TA AT FHVT U R IR ES B & | O SRy SoTid &, o g 2 &S &
g, O St R Rt <t B Il @ | S SOt TE I R T 3R NS W Fh O & | A AR ATl
DI TGP MUAT D! GAT ATl 8 6 ST BARI B el Yricl & | ST SIGR1 TSl bt a7 AR 2, < BT
TP PR EH 4l ST 8 |

Question 1:

T H ERAR W 8R 7 A-dTel A1eft & 127 3719 FA7 HxAI? 370+ SFIHT Pefl H TN |

Answer:

ot # gRepx 4t ER 7 A aret reft @Y 29 3187 iR =MelTes B |

RT U AR oI | 89 99 1eft e et 9 | 98 T6 A 3TRTH | Wetdl T, 59 A S9dh! Wl bt
IRt Bl oft | SN € gArt Wt it a1R1 31t oft A1 a8 8RN R o1, I8 ST SR HIN ST o | O
I S IR fhaT | BH B IR TEt Traeh I bR 310+ 12l WeA i dhed o 31 98 39 RBR A e
B | I LT GERT | SMRERBR &F o o fop I aep Raam=n o m | 31 g4 oA aadt O
PR | 19 b FHRT I RN EH Tl T, Oid & St a1 3Teh 8F Wt | 791 PR ol | MR S
AT H T o T8 S el AT TeTed hH=ell A7 | fOhR a8 e T |

Question 2:

GRTeh H ehfeld "qRefl T UTefe Hrafer g H MiGET b1 qReft & ORI SSai-we e gatl & | Mot 3R
fra-fon & QR §=a7-7ra vt off, % A TSy |

Answer:
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MY e & qRIT ST Hra T off, et @t ufeat & QR §51 Wi S off qorr geetr & qRfc o S
T It o |
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